



百态

水晶石眼镜

郭义海

我们夫妻俩去外地旅游,导游领我们去了几个购物店,这是之前写入旅游合同的,所以大家都能接受。

有一天我们去的是家珠宝水晶店,先到小会议室听课,禁不住那个讲课的导购能言善辩,好多人听后热血沸腾。就在别人纷纷购买时,那导购看我和妻子不动心,就过来和我们单独聊天。她对我说:你太太多有气质呀,配上这漂亮的玉器,肯定更美丽。

我说我夫人平时不喜欢戴这些装饰品,我们只买住家过日子实用的东西。

她一听有戏,推荐我们看水晶石老花镜,说这个实用,你们这些老人这辈子都戴错眼镜了,什么玻璃镜片、树脂镜片都把眼睛给戴坏了,还是戴货真价实的眼镜好吧,这水晶石老花镜也就三四百元,质量可靠,三个人以上购买还能打折。旁边有人听了导购这番话,纷纷解囊开始购买水晶石镜片的老花镜。

我太太拿起那副眼镜仔细看了起来,这个镜架只值十多元,镜片也是劣质品,此等货色对眼睛当然不会有什么好处,甚至可以说谁戴对眼睛都不利。

导购小姐见我俩还是不买,便问我们为啥犹豫。我笑着告诉她:我太太就是眼镜行业出身的,是拥有国家资质证书的资深验光师,而我本人曾在一家眼镜制造厂工作过,对镜片镜架还是很内行的……接着我们拿起眼镜对着灯光照了起来,告诉她这个水晶石有哪些瑕疵,而辨别优质水晶有怎样的技术性要领。

导购闻听此言,脸色立马变了,轻声告诉我们别声张,然后急忙找到我们团的导游说了悄悄话,紧接着一起劝我们夫妻到旁边贵宾休息室喝茶。

这茶是什么味道,我也没品出来,只觉得嘴里和心里都是苦涩的。旅行团里的团员们乐呵呵地走出珠宝水晶购物店,我的心中隐隐作痛,一是好多人不了解真相,二是我没能做更多。



00后

“面子”进步法

姜笑笑

班上有个学生,特别爱“炫”。每次他决定要考证或者学习新技能之前,总会在朋友圈里提前“铺垫”一番。告诉大家他即将开始一项新挑战,并且预告自己要取得的成就,有时候还会把自己目前的进度公之于众。神奇的是,每当他在朋友圈里发布这些消息之后,他总是能如期完成他的目标。他说,自己能成功的秘诀,就是这些朋友圈。

恰是这样一个“炫耀”的过程,成了鞭策他的动力。学生自信地讲,自己之所以要提前在朋友圈里炫耀,是想给自己制造一种压力。这样一来,为了不丢脸,就必须更加努力学习。毕竟,自己都夸了“海口”,为了面子也要使劲学习,不然,达不到目标就不好意思了。这种方法,被学生称作“面子进步法”。

所谓“面子进步法”,就是通过公开承诺和展示,来给自己施加额外的压力,从而激励自己去完成目标。这种方式看似有些傻有些显摆,实际上却是一种巧妙的自我激励,亦是一种对未来美好期待的显化。

不过,“面子进步法”并非适用于所有人。有些人可能会因为外界压力太大而感到焦虑,甚至会产生反效果。而像这位学生,以积极的心态应对压力,“面子”就成为了他的支点,是他撬起自己成就的关键。而每个人,都可以找到属于自己的那个支点,无论是“面子”还是其他什么,只要能够激发斗志,推动我们进步。



教子

没有“必须”的人生

张君燕

早上,女儿向我请假:“妈妈,今天可不可以不去画画?”

“不行。”我毫不犹豫地回绝。画画是女儿唯一坚持下来的爱好,她确实喜欢画画,而且画得也很不错。作为家长,我应该帮助她把这份爱好延续下去,否则仅凭她自己的力量,可能早就放弃了。

学习画画的十多年间,因为惰性或者没有毅力等原因,女儿好几次差点半途而废,最后都是在我的鼓励和鞭策下,才一直走到了现在。

女儿跟我解释原因,这次请假不是因为不想画画,而是因为想和同学聚会。

“改天也可以和同学聚会呀,为什么非要选在去画画这一天呢?”我反驳道。女儿说一个同学要转学,过两天就走了,今天可能是他们最后聚在一起的机会。

我犹豫了一下,却还是不为所动:“今天先去画画。你可以另外找机会和同学相聚。”其实我并不是铁石心肠,只是这些年女儿从来没有因为其他事情耽误绘画课,我担心一旦破了例,女儿以后就会找各种借口请假,影响学习的效果,甚至可能再次产生放弃的念头。

没想到女儿这次非常坚定,站在门口不肯走。

“画画是必须去的。”我硬拉着她出门,女儿一边挣扎,一边哭道:“谁规定的?除了生死,有什么是必须的?”

女儿激烈的反应让我意外,也让我冷静下来。我能理解女儿想要和同学聚会的渴望,是的,女儿说得对,谁规定的必须去画画?偶尔一次不去会怎样?别说女儿确实有原因,即便没有什么重要的事情,她就是想要休息一天,又有什么大不了呢?

最后,我同意帮女儿请假,让她去和同学聚会。出门时,女儿对我说:“妈妈放心,回来后我会把课程补上去。我喜欢的东西,怎么会轻易放弃呢?”看着女儿出门时开心的背影,我的心里像卸下了重担,也跟着轻松起来。

放下工作,出去玩几天,或者什么都不做,只是愣个神、发个呆,让自己紧张的心情得以缓解;遇到喜欢吃的食物,将减肥计划暂时搁置,随心所欲地多吃几口;有那么几天突然想要偷懒,不想出门跑步,就待在家里好好休息……生活中没有那么多“必须”做的事情,偶尔偷个懒、懈怠一下没什么大不了的,我们反而能收获更多的快乐与幸福。

没有什么“必须”的人生,人生的很多快乐和不同寻常的体验就藏在这些“非必须”的意外里。



世相

难说话

海森

开车经过老街,路不宽,两边都是小店铺,人多,我慢悠悠地驾驶,避着人,避着物。

突然听到“卡答”一声,不知道压着什么了,旁边小店里一老汉跑过来拦在车前。

我赶紧将车停路边,下车问老汉怎么了。

“还怎么了!你瞧瞧你做的好事!把我的不锈钢管子都压扁了,你怎么开车的!”老汉义愤填膺。

我绕到右车尾去看,果然见到有一根不锈钢圆管的一端压扁了。这根不锈钢圆管从店铺门口一直伸到马路中间,老汉是这家不锈钢门窗店的老板兼打工人。

我跟老汉讲道理:的确压了你的管子是我的错,但是你怎么可以把管子放到马路上去干活呢?你在店里怎么干活都是你的权利,马路是让车开的让人走的,不是给你干活的场地。

老汉用手指着我:别跟我讲道理,赔我管子,200元!不然别想走!

我也火了:报警吧,让警察来评判这是谁的责任。

门窗店左右小店里的人都围过来,有个老太一把扯过我说:有啥好吵的,你年纪轻轻的跟老人家过不去干什么,一根管子而已,又不是赔不起。

老太转头又对老汉说:你也别生气了,人家也不是故意压你的管子,赔个100元也可以了。

旁边围观者都附和这老太。我就觉得冤,我好好地开车碍着谁了,他把管子放到马路当中,我想避都避不开,谁遇到谁倒霉啊,老汉莫不是故意碰瓷?再说了,做门窗本就要把这长管子截成段,压扁一头也不妨碍他继续使用。

我对老汉直言:要么报警,要么我弥补你10元钱,我的车子为啥会压到你的管子,你心里有数,怪不着谁。

一旁劝和的老太又拉我:我说你这年轻人怎么这么难说话,跟老人家计较啥呀。

这话我不爱听,我当即反驳:本来就不是我的错,我为啥不计较?为啥要好说话?这事谁对谁错大家一目了然,我不怕麻烦,道理不吵不明!

又是一番吵闹,围观的人见我不同意,觉得无趣,大家僵持着也不是事儿,于是对老汉说:别吵了,跟你说过多少遍了,别把管子弄马路上去,压坏了是你的损失,你就是不听,瞧瞧,果然压着了。

老汉臭着一张脸,听得不耐烦,朝我摆手:好了好了,拿10元过来,走走走。

我扫二维码给了他10元,开车走人。

说实话,我不擅长吵架,但这次事情过后我一点也不后悔,也没觉得自己“发挥不好”。对没道理的人和事妥协,就是纵容,难免后人遭殃,既然如此,我就“难说话”做个“恶人”吧。



分享当下生活中的好事、喜事、逸事、憾事、糗事……呈现社会生态,反映新鲜生活。

E-mail:951893466@qq.com

